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Una dintre temele recurente în istoriografia contemporană este cea 

a elitei şi mai ales a elitei economice. Prin urmare cercetarea de față 

doreşte să facă o analiză detailată asupra rolului elitelor în viaţa economică 

a Transilvaniei de la începutul secolului XX.  

Transilvania a cunoscut o dezvoltare accelerată în ultimele două 

decenii al secolului XIX, iar avântul economic şi social a creat în mod firesc 

o pătură socială mai mult sau mai puţin bogată, care avea să-şi pună 

amprenta pe direcţiile de dezvoltare economică, politico-socială a regiunii 

în discuţie.  

Ca urmare consider că o analiză a rolului acestei elite economice în 

contextul de dezvoltare este pertinentă şi benefică pentru cunoaşterea unui 

model de dezvoltare transilvănean, iar un astfel de studiu bazat pe cercetare 

interdisciplinară poate să aducă o nouă viziune asupra problemei în 

discuţie.  

 

 

 

 



 

Intervalul aflat sub cercetare  – începutul secolului XX – reprezintă 

unul adecvat, aflat în culmea unei maturităţi economice relative şi a unei 

stabilităţi politico-sociale a orașului și regiunii. 

Pe lângă acesta, doresc să clarific poziţia şi rolul acestor elite 

economice şi capacităţile lor de influenţă asupra dezvoltării Transilvaniei; 

scopul fiind definirea, caracterizarea şi studierea elitei economice din 

Transilvania la începutul secolului al XX-lea și a dinamicii pe care acestea 

au luat-o în contextul evoluțiilor locale.  

 

Elita economică în general a avut un rol important în viaţa culturală 

şi politică a oraşelor din Transilvania. Prin urmare propun ca şi studiu de 

caz un oraş care a avut o evoluție distinctă în dezvoltarea regiunii. Din 

analizele preliminare cea mai spectaculoasă dezvoltare a avut Oradea la 

sfârșitul secolului al XIX-lea. și începutul secolului XX, care s-a propulsat 

rapid în rândul orașelor dezvoltate ale regiunii.   

 

Consider că o analiză a elitei economice a Oradiei – ca studiu de 

caz – în contextul dezvoltării ne va da o imagine clară asupra elitei şi rolul 

lui în dezvoltarea oraşului. Totodată dorim să prezentăm – ca studiu de caz 

– familia Rimanóczy care face parte din această categorie de elită și care a 

contribuit la dezvoltarea urbei de la începutul secolului XX.   

 

  



Structura lucrării.  

 

În primul capitol, Elitele în istoriografie am propus revizuirea 

literaturii specialitate, delimitarea disciplinară a temei, și am prezentat 

teoriile de cercetare ale elitelor și elitelor speciale (economice, culturale, 

economice, multipoziționale). Tot în primul capitol am propus și 

prezentarea surselor, metodelor de cercetare respectiv am delimitat 

întrebăriile și ipotezele de cercetare.   

Metodologie şi cadru teoretic. Cercetarea de față necesită în primul 

rând parcurgerea amănunţită a studiilor existente şi crearea unui sistem de 

evaluare şi analiză a metodelor de lucru deja folosite de alţi autori sau 

propuse de ei, deoarece complexitatea subiectului necesită o astfel de 

abordare.  

Prin natura subiectului, multidisciplinaritatea este necesară, iar în 

acest caz diversele metode folosite de fiecare disciplină în parte pot oferi 

segmente importante din răspunsurile la întrebările puse în cadrul 

cercetării.  

Prin demersul științific dorim să clarificăm componenţa, poziţia şi 

rolul acestor elite economice şi capacităţile lor de influenţă asupra 

dezvoltării Transilvaniei, pornind de la cercetarea lui György Lengyel; 

respectiv dacă aceste elite se află într-o situaţie multipoziţională sau nu în 

hierarhia decizională.  

 

 



 

 

 

Tema cercetării se încadrează într-o arie multidisiplinară a istoriei 

secolului XX,  unde studierea fenomenelor sociale, politice, culturale şi 

economice se face din perspectiva: istorică şi sociologică.  

Contextul istoric şi analiza socio-economică poate oferi cadrul general de 

studiere a fenomenelor sociale prin identificarea sau crearea unor modele 

de cercetare care să ofere o imagine cît mai clară asupra elitei economice 

la începutul secolului al XX-lea din Transilvania.  

În momentul de faţă istoriografia recentă din Transilvania are puţine 

cercetări care analizează elitele economice ale societăţii din Transilvania 

din perioada discutată. Astfel studiul de față dorește să ofere o analiză 

completă folosind metodologia dezvoltată în istoriografia contemporană. 

Pe de altă parte se dorește definirea elitei economice în Transilvania, 

analiza elitei economice într-un oraş şi prezentarea unei familii care timp 

de câteva decenii au contribuit la dezvoltarea economiei locale.   

Aria de studiu a tematicii alese ne permite folosirea a diverselor 

abordări specifice domeniilor în care se încadrează studiul, prin care putem 

obţine informaţii şi instrumente de cercetare relevante, pe baza cărora 

emiterea unor ipoteze să devină sustenabil ştiinţific.  

 

 

 



 

Prin urmare propunem parcurgerea lucrărilor scrise de cercetători 

de renume precum Mattei Dogan1, Vilfredo Pareto2, Laswell Harold D. şi 

Abraham Kaplan 3, Lengyel György 4, C. Wright Mills 5 şi Robert Putman6. 

În al doilea capitol, Societatea și economia Transilvaniei la sfârșitul 

secolului al XIX-lea și începutul secolului XX., dorim prezentarea pe scurt 

a societății transivănene din punctul de vedere al evoluției sale și al 

inegalității regionale. Totodată se pune accent și pe caracterul multicultural 

al regiunii, caracteristiciile societății transilvănene și caracterul vieții 

economice a Transilvaniei la începutul secolului XX.   

În al treilea capitol, Un model de elită. Elita economică, poltică și 

socială Oradiei la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului XX, 

sunt prezentate elemente și factorii de dezvoltare urbană din perspectiva al 

vieții politice, economice și schimbăriile sociale ce au avut loc în perioada 

cercetată.  

 

                                                           
1 Mattei Dogan, Elite configuration at the Apex of Power, 2003. 

2 Vilfredo Pareto, A kormányzó elit, In Huszár Tibor – Somlai Péter (coord.) A 

polgári szociológia története 1917-ig/4. Tankönyvkiadó, Budapesta. p. 278-283.  

3 Laswell Harold D. – Abraham Kaplan, Power Society, New Haven, 1950. 

4 Lengyel György, A multipozicionális gazdasági elit a két világháború között, ELTE, 

Budapesta,1993. 

5 C. Wright Mills, The American Bussiness Elite: A collective Portrait, Oxford 

University Press, 1963.  

6 Robert Putman, The comparative Study of political Elites, New Jersey, 1976. 



 

În subcapitolul Influențele politice și economice elitei economice a 

Oradiei  are ca scop principal de a susține afirmațiile și ipotezele de 

cercetare. Totodată prezintă elita locală din punctul de vedere al locului de 

naștere, al funcțiilor, totodată al funcțiilor economice ale elitei economice 

a Oradiei și am încercat să dăm răspuns la întrebarea dacă putem vorbi sau 

nu despre o elită multipozițională în cazul urbei la începutul secolului XX. 

Subcapitolul Familia Rimanóczy. Locul și rolul familiei în viața 

economică, politică și socială a Transilvaniei propune prezentarea studiului 

de caz al famieliei Rimanóczy - Rolul familiei în dezvoltarea economică a 

Oradiei și a Transilvaniei. Subcapitolele aferente prezintă familia, rolul 

familiei Rimanóczy în dezvoltarea economică a orașului, politica de 

concurență – un model de afaceri de succes, realizarea și terminarea unei 

proiect, testamentul unui intreprinzător de succes și afacere de succes, 

starea materială a familiei la începutul secolului XX.  
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